

»ra su cumplimiento.—Señalado de mano
»de su majestad en Aranjuez, á veintiocho
»de mayo de mil setecientos ochenta y cin-
»co.—A don Antonio Valdés.»

IX

De ese decreto real dimana, por con-
siguiente, la creación de la *bandera española* en la forma con que hoy la veríamos,
por mas que él se refiera solamente á la
marina, pues el ejército de tierra, contin-
uó llevando la bandera blanca de Felipe
V. Esta sufrió posteriormente algunas mo-
dificaciones, cuando José Bonaparte (1808)
hizo agregar el *giralda imperial* á las ar-
mas de España; y hasta llegó á suprimirse
por completo para los cuerpos del ejér-
cito y milicia nacional, desde 1820 á 1823,
por resolución de las Cortes que sustituyer-
ón banderas y estandartes por un león de
bronce dorado; sin embargo, por las pla-
zas y buques quedó subsistiendo el pabe-
llón de Carlos III.

Por decreto de 13 de octubre de 1843,
el gobierno provisional, durante la menor
edad de doña Isabel II, ordenó que las
banderas y estandartes de todos los cuer-
pos e institutos que componían el ejército,
la armada y la milicia nacional, fuesen
iguales en colores, en listas y en el orden
de colocación de las mismas á la bandera
de guerra española.

Algunas otras modificaciones se hicie-
ron aun después. El gobierno provisional
de 1868 hizo desaparecer el escudo del
castillo y del león, sustituyéndolo por otro
en que figuraron los cuarteles de Castilla,
León, Aragón, Navarra y Granada, y las
columnas del *Plus Ultra*. En 1872, elegido
don Amadeo para la corona de España, se
trocaron las flores de lis de los Borbones
por la cruz colorada de la casa de Saboya
sin variar el escudo de las banderas na-
cionales, esto es, conservando los dos cuar-
teles de Castilla y de León. Por último, tres
días antes de desembarcar en Barcelona
don Alfonso XII, proclamado rey constitucional
de España, don Antonio Cánovas del
Castillo, firmó, con fecha 6 de Enero
de 1875, un decreto, cuya parte dispositiva
dice así:

«la monarquía española, en la forma y con
»los emblemas que tuvo hasta 29 de sep-
»tiembre, se restablecerá desde la fecha del
»presente decreto en las banderas y es-
»tandartes del ejército y de la armada, así
»como en la moneda, en los sellos y do-
»cumentos oficiales, y en todos los casos
»anteriormente sancionados por ley o cos-
»tumbre.»

De manera que sólo hace 110 años que
la *bandera española* roja y amarilla se
enarbola majestuosa en nuestros buques;
y solamente hace 52 años que ella con-
stituye y único uniforme, el sacroso
emblema de nuestra nacionidad.

Ella es la que en Castillejos tremoló el
valiente don Juan Prim, ella la que ha
osteitado vencedora en Filipinas el mar-
qués de Peñafiel y la que el general
Martínez Campos dejara triunfante por se-
gunda vez en la isla de Cuba.

Pero ella no pudo ciertamente ondear
victoriosa, ni con los reyes católicos en
Granada, ni con don Antonio de Leiva en
Pavia, ni con don Juan de Austria en Le-
panto, ni por la sencilla razón de que, en
aquellas memorables y gloriosas fechas,
nuestro rey don Carlos III no había ru-
bricado aún el decreto de 1785.

Alejandro Carreras Doria
Montevideo, 1895.

miles de conjeturas á cual más trascenden-
tales, para venir luego á sacar en conse-
cuencia, con la lógica que gastan para su
uso particular en tales casos, que existe
completa disparidad de criterios entre el
ministro de la Guerra y el general en jefe
del ejército de operaciones en Cuba.

¡Serán liaces!

Y esto lo dicen y lo repiten, apesar de que
el general Azcárraga haya dicho y repetido
hasta la saciedad, que ninguna de te-
das esas fabulas se acerca ni es mucho ni
en poco á la opinión que él tiene formada
del plan de campaña y distribución de
fuerzas en la gran Antilla.

Lo que no obstante para qué esos periódicos
continúan con su tema y den cuenta de mi-
patrias y fantasías, con una de remilgos y
misterios más propios de viejas chismosas
que de periódicos que quieren pasar por
serios y bien informados.

Con la cuestión del *Alliance* ya me-
tieron, en el pie.

Pero por lo visto no han escarmantado
todaya.

El afán de aparecer bien informados y
de que están enterados hasta de lo mas
oculto al dominio público, les hace caer
en el ridículo cuando se descubre que han
estado dando vueltas en la herradura y...
ninguna en el clavo, y que todo lo por
ellos expuesto con tantos comentarios se
ha convertido en agua de borjas.

Dícese que de los escarmantados hacen
los avisados.

Más el refrán no deba rezar con esos pe-
riódicos.

Que no son avisados aunque resulten es-
carmantados tantas veces como ya lo han
sido.

La cuestión entre *Clarín* y los marinos
ya está resuelta.

Todo ha quedado reducido á una acta
levantada por los padrinos, en la que se
hace constar que los oficiales de nuestra
armada son muy entendidos y esforzados,
pero que la prensa debe tener libertad pa-
ra hacer siempre las anotaciones que
nosotros reconocemos que esto es verdad,
que se acordó el pago.

Hay ya quien se felicita de que estas nue-
vas peticiones se hagan á nuestro país, y re-
cuerdan que lo anunciaron cuando se forma-
lizó la de Mora.

Nosotros estamos muy conformes con lo
expuesto en dicha acta.

Creemos que nuestros marinos son muy
dignos y muy competentes.

Pero también creemos que no se debe a-
mordazar á la prensa por no manifestar su
libre opinión respecto del modo de ser de
instituciones que no sepamos sean invio-
lables.

Leemos:

Dícese que los partidarios americanos del sepa-
ratismo cubano han mandado imprimir y repartir un
artículo del señor Pi y Margall, publicado en el *Nue-
vo Régimen*.

¡Qué honor para el señor Pi y Margall!!!

El señor Maura, en un discurso pronun-
ciado en Palma de Mallorca, ha dicho que
cuando fue ministro de Ultramar no per-
siguió ni patrocinó a ningún partido cu-
bano.

Lo creemos basta que él lo diga.

Pero no nos negará que tuvo muy an-
cha la manga para los que hoy no os arru-
nan, y que todas sus ilusiones se han visto
por tierra al contemplar la conducta se-
guida por los que él cría que no conspi-
raban nunca más contra la metrópoli.

El señor Maura ha sido en ese punto
como muy bien ha dicho el señor Cánovas,
el romántico.

Cuyo romanticismo estamos pagando
ahora.

Dicen los telegramas:

El fogoso diputado carlista señor Mella pronun-
ció en Zaragoza un discurso de marcados tonos fe-
deralistas, que ha disgustado a muchos de sus co-
religionarios.

Se hace notar que hablo mucho de libertades y
de constituciones y muy poco de la dinastía cuya
defensa es la doctrina capital del carlismo.

A tal punto habrán llegado las polémicas interio-
res suscitadas por el discurso de Zaragoza, que he-
cho decir esta tarde que el señor Mella abandona-
rá a don Carlos para hacerse conservador cristiano ó
alfonsino.

En qué parará todo esto?

Esperemos que los periodicos carlistas
nos sacarán de dudas.

De la instantánea de *El Correo que te-
torreo de Gerona* (como le llamaría *El Tiempo* si tuviese noticia de ese gran po-
rótico).

Es un craso, supino error, creer que las reputa-
ciones puedan empañarse con el vaho de la maledi-
cencia ó de la cattumia.

Esto lo dirí el *instantáneo* por el periódico carlista de esta localidad que publicó,
no hace mucho y muy repitidas veces, un
suelto que con letras muy negras se decía
ciertas cosas....

¡Por qué allí si que había visto!

Desde Madrid

haría, pero nunca por debilidad, sino dentro
siempre de la más estricta justicia.

Pero esto es adelantarse á los sucesos.

Repetimos que lo primero que se debe ha-
cer es averiguar si lo de las nuevas reclama-
ciones es verdad, porque de no serlo, buega
cuanto se diga.

1.º de octubre de 1895.

Carrón.

Lo de Cuba

Noticias del 3 La acción de las Varas

Detallando el relato de la acción de las
Varas de que ayer dimos cuenta, dice el
corresponsal del *Heraldo* que el grueso de
la fuerza se sostuvo impidió en el potre-
ro, aguantando el fuego espantoso de
enemigo, hasta que la carga pujante de la
infantería Juicio la victoria.

El esfuerzo de la sección destacada que-
brantó la resistencia del enemigo, que fué
cediendo y dispersándose, hasta emprender
decididamente la retirada por la ver-
tiente en que se encuentra el camino de las
Varas a Sancti Spiritus.

El jefe dispuso entonces que entrara en
acción la caballería, que corrió a batir al
enemigo en su retirada, picándole la re-
taguardia y haciendo bajas.

La infantería continuaba en las posicio-
nes conquistadas.

Tuvo la columna 13 heridos, entre ellos el
teniente coronel Rubin.

Los insurrectos tuvieron más de 100
muertos y heridos, y dejaron muchas ar-
mas en poder nuestro. Lleváronse heridos
abacacillas Castillo y su ayudante señor
Pina, y el cadáver del cabecilla Legón.

Oficial

Dice un cablegrama oficial, que una co-
lumna formada por fuerzas del batallón de
Soria al mando del teniente coronel batío
al enemigo en un encuentro que duró des-
horas, cogiéndole once caballos con sus
monturas.

Doscientos hombres del mismo batallón,
al mando de un comandante, tuvo otro
encuentro con una partida insurrecta á la
que mató siete hombres, y le cogió trece
caballos.

Dícese que el enemigo tuvo además
veinte heridos.

El comandante Baco, al frente de su
columna, causó a una partida insurrecta
dos muertos.

Llegada del «San Fernando»

Ha llegado a Montevideo el vapor «San
Fernando» que traerá directamente
a Cuba los prouyos y desiertores españoles
del Plat, que no cogieron en el «San
Francisco».

Combat de Mariabón

El segundón teniente del batallón de
Cuenca, don Ricardo Sesma, ha llevado
a cabo un brillante hecho de armas.

Fué mandado a practicar un reconoci-
miento en el término de Mariabón, cerca
de Puerto Padre (provincia de Santiago
de Cuba), lugar infestado por varias parti-
das insurrectas y punto estratégico por
la confluencia de los dos caminos que del
litoral van á las Tunas, hacia el interior.

Llevaba el teniente solo 32 hombres, y se
encontró con una partida de 200 insur-
rectos que maoraba el cabecilla Guerra,
que trataba de coparle por sorpresa, te-
niéndole preparada una emboscada.

El teniente Sesma descubrió el ardido y
rechazó los primeros ataques, tomando
sin vacilar la ofensiva contra una casaca en
que se había refugiado el enemigo.

El ataque brioso de los 32 soldados arro-
gó todas las resistencias, logrando apoder-
arse de la casa y rescatar a once campe-
stros que llevaban consigo los insurre-
ctos que estaban en la casa.

El enemigo tuvo un muerto y dos he-
ridos. Nuestra columna tuvo un muerto y
un herido.

Deportados

Paró el cielo en Cuba, reanudándose
las entradas y salidas normalmente del
puerto de la Habana.

El vapor correo «Montevideo» pudo zar-
par para la Peninsula, conduciendo á los
señores Tamayo, Bethancourt, Bravo y
Fajardo presos en Santiago de Cuba, y
deportados a Ceuta.

Al embarque de los deportados asistie-
ron solamente dos de sus amigos.

El general en jefe

En una carta de Cuba se dan curiosos
detalles de la disposición del general Martínez
Campos para la próxima campaña.

Quéntase en la carta que el general en
jefe se propone serlo en efectivo, diri-
giendo personalmente las operaciones.

Atribúyese al general una frase consi-
derando los riesgos que va á correr. A la
observación que se le hacía de que podía
morir, añadió encogiéndose de hombros:

«A rey muerto, rey puesto.»

También se cuenta que el general Martínez
Campos ha encendido á su asiste-
nte te que no le abandone nunca, que si le
ve mal herido, le remate al instante.

NOTICIAS

Antes de ayer recibimos la siguiente carta de nuestro amigo don Juan Fadón: «30 septiembre de 1895.—Señor director de LA LUCHA.—Mi distinguido amigo: Al dirigir á usted un sentido saludo de despedida, cuál plio gusto al deber de amistad y gratitud, por las consideraciones que me dispensó siempre ya particularmente como desde las columnas de su ilustrado periódico, efecto tan solo de su reconocida bondad, pues carezco de merecimiento para ello.

Así es, pues, estimado amigo, que antes de dejar la inmortal Gerona, para mí de gratísimos recuerdos por las pruebas de cariño que recibí siempre de los honrados e ilustrados hijos de esta pintoresca y singular provincia, antes pues de salir para Madrid y Cuenca, que lo verificaré, Dios mediante, el sábado próximo, creo deber incluirle las presentes líneas ofreciéndole mi amistad que no dudo aceptará dada la sinceridad con que lo hace su afectísimo seguro servidor que besa sus manos. Juan Fadón de Llisa».

LA LUCHA, que no olvidará nunca las pruebas de afecto que recibió del señor Fadón, ofrécele de nuevo la sinceridad de su consideración deseando al amigo y al funcionario muchas prosperidades en su carrera, haciendo votos para que sea todo lo gloriosa que de veras deseamos.

Nuestros lectores recordarán que ayer publicamos un sueldo encaminado a advertir á los individuos que forman la comisión especial del alumbrado eléctrico de nuestro ayuntamiento, de un rumor que circulaba denunciando la ejecución por parte de la fábrica «La Aurora» de unas obras con las que habían de resultar perjudicados los intereses de la ciudad; pues bien, á la misma hora en que nosotros escribímos el sueldo, los individuos de dicha comisión, acompañados de los señores Danis y Corominas, abogado y procurador respectivamente del ayuntamiento en el pleito que este sigue contra la sociedad «La Aurora», se trasladaban advertidos por otro conducto de lo que les advertímos nosotros y con un celo digno de encomio á la citada fábrica, pidiendo de convencer una vez al dí de la verdad del rumor, ó sea de que en la fábrica de papel

«La Aurora» se llevaban á cabo obras clandestinas encaminadas á quitar á la ciudad la poca fuerza hidráulica de que dispone y con la que alumbría el barrio de Pedret.

Algo más avengó la comisión que es aun mas reprobable que lo que pretendía hacer la sociedad «La Aurora», y es el auxilio que para llevar á cabo su objeto le prestaba el contratista del alumbrado eléctrico de la ciudad, dispuesto a alumbrar el barrio de Pedret con fuerza de la estación central —al efecto habíase solicitado del ramo de Guerra autorización para apoyar en la puerta de Alvarez dos consumidores— perjudicando con ello el alumbrado general con la docena y media de lámparas de mas que se habían de alimentar. De esta manera se creyó que las obras clandestinas de «La Aurora» pasaban desapercibidas, obras en las que se dice y fundadamente se creyó tomaba parte el contratista del alumbrado, que los auxilia y encubre —pero la comisión del ayuntamiento se enteró, y creemos ésta justamente indignada y dispuesta á obrar con gran energía para impedir cuanto en perjuicio de Gerona se trame en el asunto que le compete.

Obrando así los individuos de dicha comisión, crean que tendrán el apoyo de la ciudad que aplaude su buen celo.

Desde antes de ayer solo en los días festivos podrá visitarse el museo provincial de antigüedades de esta ciudad, que durante los veranos está abierto al público todos los días laborables.

Con motivo de las fiestas en honor de Nuestra Señora del Pilar en Zaragoza, la compañía de Tarragona, Barcelona y Francia organiza un tren especial desde Barcelona, el cual tomará además viajeros en las principales estaciones siguientes hasta Sámpor.

Varian los precios según las procedencias, siendo el de ida y vuelta desde Barcelona, de pesetas 15 en 2^o y 10 en 3^o.

Desde mañana se expondrán ya los billetes para el tren especial.

Se nos ha dicho que antes de ayer á las 7 y media de la noche ocurrió en Llagostera un suceso, que la persona que nos da la noticia califica de asesinato frustrado.

Subía un campesino por una cuesta de la villa, cuando al llegar á la mitad de la

misma fué cogido por tres sujetos que creyó le estaban esperando, y le maltrataron de palabra y obra. Dado del hecho conocimiento á la guardia civil, procedió ésta á detener á un sujeto de aquella villa, que dijo el campesino ser uno de los que le atacaron y lo entregó al juez municipal que lo dejó en libertad.

Parece que los móviles del hecho fueron las enciendas políticas que llevan enemistada á la mitad de la población en contra de la otra y que tanto son de lamentar y hemos lamentado desde estas columnas.

Cuanto dejamos dicho, nos ha sido comunicado por conducto particular y no hemos podido comprobarlo oficialmente, estando por lo tanto dispuestos a rectificar cualquier inexactitud en que involuntariamente hubiésemos incurrido.

Respecto á la pérdida del crucero «Colón» de que dábamos cuenta en nuestra edición anterior, encontramos en la prensa de ayer las siguientes noticias:

El capitán de la fragata Tosa, que mandaba el crucero «Colón» ha declarado inevitable la pérdida del buque. La tripulación pudo arribar sin incidentes á la playa de Mantua, cercana á Pinar del Río.

Según los datos suministrados en el ministerio de Marina, el crucero «Colón» fue construido en el arsenal de la Carraca. Ocupaba el número 50 en el catálogo de los buques de la armada española. Desde el año 90, en que tuvo comisiones, el crucero, como los demás barcos nuestros, no tuvo que intervenir en acontecimientos graves. Lo más saliente del «Colón» fué su permanencia en la bahía de Río Janeiro, cuando fueron bombardeados los fuertes del litoral por la escuadra sublevada del almirante Peixoto, para defender las vidas y haciendas de los subditos españoles. De estacionario en la América del Sud, pasó el «Colón» al servicio del apostadero de la Habana.

Todos los días se ven amenazas de lluvia que hacen prever la terminación del verano, pero lejos de esto continuamos sudiando á más y mejor como si en vez de marcar el calendario el 3 de octubre señalase el 15 de julio. No recordamos nosotros de un verano tan duradero como el de este año.

Durante el mes actual se celebrará fiesta mayor y feria en los siguientes pue-

blos de esta provincia: dia 6, Mediá, Puentebote Mayor y Palau, Sator; dia 11, Flasá, dia 13, San Pedro Pescador, dia 15, Ripoll y Campredón; dia 18, Figueras, Hostalrich y Olot; dia 20, Palafregell y Cabanelles; dia 24, Bañolas; dia 28, Peratallada, y dia 29, Gerona.

Por la alcaldía se han dictado las reglas conducentes á la buena organización y marcha de la matanza del ganado de cerda.

Agradecemos á don José Pradas, inteligente sombrerero de la calle de Ciudadanos, el ofrecimiento que de su acreditado establecimiento nos ha hecho con motivo de las reformas que en el mismo está practicando, y que lo convierten en uno de los mas elegantes de la ciudad, y de haber recibido las novedades de la estación. Le deseamos que lo disfrute prósperamente muchos años.

Para hoy está convocada nuevamente la comisión de Hacienda del ayuntamiento, que es la que entiende de festejos.

Ha sido denunciado á este gobierno de provincia como infractor del reglamento de policía de carreteras, el vecino de Palafregell, José Noell.

En Ciudad Real ha suscitado gran agitación la operación de embargar el edificio de la diputación.

Boletín religioso: Santos de hoy. —San Francisco de Asís fr. —Santos de mañana. —Santos Froilán ob. Plácido y comp. mrs. —Cuarenta horas: están en la iglesia de San Lucas.

Tipografía de La Lucha plaza del Grano 6.

LA TESIS

En su primer periodo se manifiesta por una tos, pérdida de carnes, de fuerzas y de vitalidad. Esta la enfermedad en sus "periodos avanzados" cuando envuelve la pérdida de los pulmones. La Emulsión de Scott de aceite de hígado de bacalao con hipofosfatos tomada constantemente, observándose á la vez las reglas higiénicas, cura la tos y detiene el curso de la enfermedad antes de la destrucción de los pulmones. En los periodos avanzados alivia al paciente y le prolonga la vida.

Tómese solamente la verdadera

EMULSION DE SCOTT

Rehúse los frascos que carezcan de la contraseña del hombre cargando en bacalao. De venta en las Boticas.

SCOTT & BOWNE, QUÍMICOS, NUEVA YORK.

— 132 —

de vista filosófico sobre que había oido discurrir tantas veces al sabio Mr. D'Airay, y se sorprendía interiormente de tener en poco las nacionalidades, las susceptibilidades de fronteras y demás puntos de división puramente convencionales.

Se parecía á Considerant y otros sublimes visionarios antes de su descubrimiento. ¿E iba descaminado, al menos en teoría? Esto es lo que a nosotros no nos corresponde decidir, por más que no podíamos menos de decir nuestra opinión sobre este punto.

¿Qué es en realidad el hombre en la tierra? Tiene, como algunos suponen, un origen vario ó una cuna sola de que han salido los negros hijos del África, los amarillos indígenas de las riberas del Ganges, y las pieles rojas americanas?

¿Ha de admitirse, como es posible para ciertas razas, monstruosidades de generación que se han perpetuado?

Hay sin duda caballo, cebra, asno y onagro en la especie caballar; el peccari, el javalí y ese otro desdichado animal tan útil á nuestras necesidades culinarias, que una iglesia no se atreve á llamar por su nombre, aun cuando sean muy estimados por el príncipe Alberto premiado en la exposición universal por su perfeccionamiento. Todos son de una misma familia natural; tenemos, por otro lado, el perro, el zorro, el chacal y el lobo, con todos los caracteres de un parentesco incontestable; sabemos que el gato tan zalameiro, y sin embargo, tan traidor, el magnífico león de los desiertos, el tigre indomable de los bosques, el leopardo y la pantera siempre sedientos de sangre, son de una misma familia; ¿no podría suceder lo mismo en el género humano, ese genus homo tan necantado y preconizado, y sin embargo, de tan escaso valor?

En cualquiera sentido que girasen sus reflexiones, Gustavo veía bien que la felicidad había acabado para él; su vida había acabado, ya no tenía objeto para lo sucesivo.

Si cedia á la tentación, si abjuraba sus antiguos compromisos y se sobreponía á las exigencias de su honor como soldado, Eugenia jamás consentiría en mirarle la cara; su hermano, Jorge, el leal, desinteresado y generoso, desviaría de él sus ojos nublados por la tristeza y el deshonro que reflejaba sobre él, si no es que le echase á la cara el ultraje del desprecio... Su padre o la maldeciría, y le parecía estar vibrando en sus oídos las palabras «traidor, infame», pronunciadas por la voz austera del viejo viñero, del honrado labrador.

Si por el contrario, rechazaba con desden las brillantes ofertas del Czar, si prefería á la fortuna un cautiverio glorioso, le esperaba la muerte, una muerte segura, lenta, implacable en el fondo de tenebrosas ruinas, donde se extinguía anualmente la existencia de un número inmenso de desgraciados, y no el tránsito honorífico de las batallas, esa muerte del valeroso que se envuelve en los pliegues de la bandera, porque ha combatido gloriosamente y exhala su último suspiro bajo aquel noble pañuelo mortuorio. De todos modos Eugenia era perdida para él, y para siempre.

No había nada razonable que oponer á estas fatales conclusiones, ni un asomo de esperanza, por débil ornato que fuese; venía á calentar, vivificar y sostener en aquel corazón devorado por los más horribles dolores.

La fuga era materialmente imposible, y aun cuando la intentara, ¿no sería cogido mil veces antes que consiguiese incorporarse al ejército francés, ó antes al menos de haber podido pasar la frontera? ¿Cómo salvar la distancia que le separaba de ella al través de una población enemiga, cuyo idioma y usos ignoraba y que quería solo nombre de francés

— 129 —

¡La última y más práctica invención!**TODOS SON CAPACES DE PRODUCIR FOTOGRAFÍAS MAGNÍFICAS CON****la cámara fotográfica «Kodinet»**

Es la cámara más perfecta y práctica que existe. Todos los conocedores que la han visto y se han servido de ella dicen, unánimemente, que es una verdadera maravilla. Con privilegio en todos los países del mundo. Hace fotografía cuadrada, redonda ó de forma diferente. Contiene una gelatina que se pueden tomar 25 fotografías sin abrir ó recargar la cámara.

Las fotografías, perfectamente agudas y claras, pueden agrandarse hasta 15×20 centímetros. Es una muy bien construida y acabada con mucho gusto, siendo la parte principal de aluminio, es muy ligera. Puede llevarse en el bolsillo. Su manejo es tan sencillo, que puede producir y terminar completamente toda fotografía.

Todo lo que se ha de hacer es apretar un botón y la fotografía está tomada.

Como garantía de las excelentes calidad y condiciones de la casa KODINET, prometemos devolver el importe recibido y pagar los gastos de porte de ida y vuelta, si el aparato no diera buenos resultados.

PRECIO: completo, 25 pesetas.

Se remite á todos los países, porte pagado y libre de derechos, contra el recibo del montante. La mejor manera de remitir fondos es por medio de billetes del Banco de España, en carta certificada.

Dirección: E. C. BENEDIKT Y CIA., 27 Ann St., Glasgow (Inglaterra).

Se desea inmediatamente en todas las localidades una persona inteligente para que sea nuestro agente. La mayor recompensa, sin dejar la ocupación ó residencia presentes.

66

**VIGOR del CABELLO
del Dr. AYER****Es el mejor cosmético, hace crecer el cabello,****DESTRUYE LA CASPA,****Y con su uso el cabello gris vuelve á tomar su color primitivo.**

El Vigor del Cabello, del Dr. Ayer, está compuesto de los ingredientes más escogidos. Impide que el cabello se ponga claro, gris, marchito ó rasposo, conservando su riqueza, exuberancia y color hasta un período avanzado de la vida. Cura los humores y la comezón.

Cuanto más se usa, más rápidos son sus efectos.

Medalla de Oro en la Exposición de Barcelona.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., U. S. A.

Póngase en guardia contra imitaciones espúreas. El nombre de "Ayer" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

PASTILLAS BONALD**CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA**

Estas pastillas las recomiendan eminentes profesores, porque reunen á la acción calmante, tónica y anestésica de la cocaína, la astringente y antipútrida de los compuestos bóricos y la eliminadora del clorato sódico.

Son, pues, de utilidad inconfundible en las anginas, ronqueras, tos y en todas las inflamaciones de la boca y garganta, ya sean crónicas ó agudas.

NOTA. Tenemos preparadas pastillas de cocaína y menthol. De cocaína, codeína y menthol, para cuando los señores médicos las consideren indicadas. Pidánselas en todas las farmacias y dráguerías. En Madrid: Farmacia del Dr. BONALD, Núñez de Arce, 17, antes Gorgera.

ANUNCIOS MORTUORIOS

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche. — Se insertan á precios sumamente económicos.

— 130 —

llenaba de indignación y de odio. No había, pues, que pensar en eso.

Gustavo, sin embargo, resolvió esperar los acontecimientos. Quién sabe si se le podría presentar alguna ocasión imprevista, algún descuido favorable, y aun cuando debiera arrostrar la muerte en la fuga, pensaba aprovecharlo. Pero había empeñado su palabra con el conde Ostroff, y le había ofrecido no intentar evadirse mientras estuviera bajo su guarda. Estaba prisionero bajo su palabra de honor, y por nadie en el mundo hubiera querido deshacerse violándola.

Las órdenes del conde fueron ejecutadas puntualmente, y el coronel permaneció entregado absolutamente á sí mismo, durante los tres días que faltaban hasta el momento fatal.

En fin, llegó el envoymorden el obnoy le ne el dicsq. Le formaban mas de trescientos franceses, que iban á Siberia, y no hay pluma que pueda explicar los padecimientos y penalidades que ya habían sufrido, sin contar las que les esperaban todavía. Casi desnudos en su mayor parte, estaban expuestos al frío ruso, ese terrible enemigo, a mil veces más temible para ellos que los cañones y las bayonetas, y una nieve helada, movida por una brisa fría y penetrante, les oprimía la cara con sus picaduras aceradas.

El destacamento que los conducía, hizo alto delante de la casa del conde Ostroff, y en virtud de orden del oficial comandante, los prisioneros, acorralados como una pira despreciable, recibieron el escaso rancho que debía servirles para refacción. La reja ó reducto ofrecio la resistencia. Eran las once de la mañana, y Gustavo no había oido nada, ni llegó a sus oídos ningún ahullido descompasado de la soldadesca grosera que los

INTERESANTE

a Empleados de ferrocarriles. — Ingenieros. — Fonedas. — Misiones religiosas. — Ciclistas. — Obras de beneficencia. — Militares en campaña y mineros.

La mejor novedad del siglo

F. BENDER. Tres Cruces, num. 4 duplicado. — TIENDA

Comida para dos personas, condimentada y preparada, por 20 céntimos. — Caldos instantáneos en tubitos, 25 céntimos. — Surtido de toda clase de legumbres, lentejas, habichuelas, patatas, guisantes, arroz, tapioca, sagú y pastas variadas. — Para cinco personas, 40 céntimos. — Chorizos de guisantes para 10 personas, 1,10 pts. — Exposición pública en Madrid, en el Salón del *Heraldo*. — Dirigir toda la correspondencia, pidiendo noticias y haciendo encargos, á don Gastón Massiós, Torres, 7 Madrid.

NOTA. Descuentos. De todo pedido que excede de 25 pesetas, se hace un descuento de 10 por 100. — Pasando el encargo de 100 pts., se descontaran 15. — Hasta estas cantidades, los productos se remiten directamente desde Madrid. Cuando los pedidos sean de mayor importancia, se remitirán directamente por la fábrica, haciendo los encargos á la casa de Madrid que fijará, de acuerdo con el comprador, descuento y condiciones.

P. E.

INJECTION BROU**Higiénica, Infalible y Preservativa**

La única que cura los flujos recientes o crónicos, sin el auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas del universo. (*Existe el método*). 30 años de éxito. París, en casa de J. FERRÉ, pharmacien, successeur de Brou, rue Richelieu, 102.

LO POEMA DEL COR**POR TEODORO BARO**

La prensa de Madrid y la de Barcelona dan á esta obra la importancia de un acontecimiento en la literatura catalana. Tiene el libro mas de 300 páginas con unos 70 fotografiados de Martínez Cubells, uno de nuestros mas ilustres pintores de la Real Academia de Bellas Artes; Lucas Villamil, artista notable, y Uria, profesor de la Escuela de Bellas Artes de Valladolid. — Se vende en las principales librerías a 4 pesetas el ejemplar, en rustica, y 5 lujoosamente encuadrado con relieves, colores y dorados. También pueden hacerse los pedidos, incluyendo su importe a los Sres. Henrich y Comp., Barcelona, quienes enviarán la obra certificada a vuelta de correo.

00

Café Nervino medicinal.

Nada mas inofensivo ni mas activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja. Se remite por correo á todas partes.

Dr. Morales, Carreras 39, Madrid.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos, hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pañal, Paciano Torres y Martí y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París, patrones de tamaño natural, modelos de tratar á la aguja, eructos, tapicerías en colores, novelas, crónicas, música, Belas Artes, etc. etc.

— 131 —

escuchaba, ni ninguna de las imprecaciones energicas de aquellos veteranos locuaces, y sin embargo, las ventanas de su habitación daban á la plaza donde los pobres prisioneros se hallaban detenidos.

El coronel, después de tres días de delirio febril, había llegado á punto de no saber si estaba muerto ó vivo; no podía creer en la realidad de la horrible situación en que se veía por la absurda eficiencia de Ostroff. Recordaba, con agradecimiento, todas las atenciones, cuidados y bondad que le había prodigado; pero no le podía perdonar la parte que había tomado en las negociaciones dirigidas contra él, contra su honor, contra su patria.

Nunca había conocido con la conspicuidad que entonces, el valor de la palabra patria, ni comprendido tan bien hasta qué punto esta gran familia constriñe y ata á sus hijos.

Eugenio había desaparecido casi su recuerdo, no era más que un reflejo lejano, parecido á la visión de las costas que se representa al marinero cuando piensa en la cabaña ausente, su padre mismo, aquél hombre digno, no ocupaba ya entre sus recuerdos sino un lugar secundario; su madre tampoco le decía ya aquellas palabras mágicas que arrebatan al hombre y le hacen héroe. Solo veía, solo se acordaba de una cosa, de la patria, y no quería serle traidor.

Luego su pensamiento se extraviaba en el laberinto, en la absurda incoherencia de las preocupaciones y de los sistemas.

Poco á poco, el curso de sus reflexiones tomaba otra serie de pensamientos, y reflexionaba en la gran patria humana, en el inmenso pueblo de que las naciones convencionales no son sino familias. Pensaba en el destino común de los pueblos que no tienen que servir sino los progresos de la causa humana; veía ante todo la misión del hombre bajo el punto